

21个生命，一个警察的救人传奇

他是个急救行家——第一时间赶到现场紧急施救。救死扶伤 200 多起，因为有他的“第一手救护”，其中 21 个生命获得新生。

他是个谈判专家——擅长危机干预，紧急关头，攻心为上。4 名自杀者在他的劝慰下放弃轻生。

他还是个防暴高手——一个反背可将 180 斤重的大汉摔倒在地。他徒手制服 27 名行凶歹徒，现场抓获各类违法犯罪嫌疑人 400 多名。

16 年的从警经历让盛群充满传奇。而以他为代表的江苏警察正全员向“全天候”型警察转变，无论是在危险重重的罪案现场，还是千钧一发的救援现场，他们用自己的智慧化解了一场场危机。

通讯员 沈宫轩 边宪华 快报记者 朱俊骏 文/摄



人物档案

盛群，1971 年 5 月生，1993 年加入公安队伍，从事 110 接处警工作 15 年，现在无锡市公安局北塘交巡警大队工作。曾多次受到通报表扬和嘉奖。

4分钟，救援黄金期

服务百姓就得有本事，伤者被救后那感激的目光使我从不觉得累，相反使我的警察生涯变得更加丰富和完整。

15 年前的一次出警，让盛群对生命、对职责有了新的理解和认识。

那是 1994 年 5 月 12 日上午，23 岁的盛群和同事接到指令：一名工人被卷进机器。盛群和同事赶到现场，只见那名男子被挂在机器上，脸色发紫。

“电源在哪？”盛群立即拉掉电源，并操起剪刀，快速剪开男子衣领，将他抱走。这名男子得救了。而医生说的一句话却让盛群直冒冷汗：“如果在现场就能得到救治的话，他会恢复得更好、更快。”

“其实，事故发生后的 4 分钟是抢救生命的黄金期。”医生无意间说道。

救了一个人，盛群并不轻松。医生的话让他想起了很多：如果这名工人没有被及时送到医院，他

能得救吗？

4 分钟的救援黄金期该如何把握？警察往往是最先到达事故现场的，警察能不能承担一些早期急救任务呢？

从那时起，盛群开始有意识地学习急救知识。他买来《家用急救知识》等书籍，随身携带，一有时问就翻阅。

而每次他把伤员送到医院后，不急着走，而是围着医生护士，看他们是怎么施救的。盛群也通过媒体收集一些不成功的急救案例做分析。

在接下来的十几年里，盛群接警后，第一时间到现场救护伤者，成功圆满地履行了职责。他救死扶伤 200 余起，21 条生命因为有了他的“第一手救护”而成功获救。

华东文化市场可容纳两千以上摊位及上万藏友，是一座集文玩交流、吃住一体可持续发展的大型室内交流场所。红木一条街项目正在招募中，年内将打造成华东地区最大的红木营销中心，华东地区品类最齐全的文玩收藏品市场，是华东地区的“潘家园”。

华东文化市场自备班车：上午 8:00 9:00 10:00 下午 15:00 16:30 17:30

【在鼎新路、建邺路、西止马营、水西门等地停靠】

地铁路径：乘地铁至安德门站下，转乘公交 169 路、158 路、153 路、96 路至公交车辆厂站即到。或乘至小行地铁站 1 号出口往北走 10 分钟即到。公交路径：坐 62 路、305 路、96 路、153 路、158 路、169 路到公交车辆厂即到。



招聘人员如下：

营运副总、企划部主管、办公室主任兼人事经理、保安队长、工程部主管、水电工、各两名。垂询电话：025—52887811(8:30-17:30)赵总：13913888038

潜入水下 救出被困司机

争取时间就是在争取生命。遇到溺水、心脏病、煤气中毒等突发事件，不能一味等“120”，要在有限的条件下及时正确施救，这就是在救命。

1996 年 10 月 8 日下午 1 点 55 分，靖海新村 5 楼一中年男子在家中晕倒。

盛群赶到后，立即俯下身观察病人，只见这名男子嘴唇发紫，“是心脏病发作！”

在等待医生时，盛群开始施救，他解开病人衣领，保持呼吸畅通，拿毛毯裹住病人身体，保持体温，将毛巾湿水再拧干，敷在病人额头，再拿几本书垫在病人脚下，加快血液回流到心脏。

“呼吸十分衰弱，再催一下 120！”盛群着手为病人做心肺复苏。一番抢救

后，盛群一身大汗，衣服全都湿透了，让他高兴的是，病人的躯体开始回暖了。可医生还迟迟没到。

“不好！要出事！”盛群一把抓起棉被裹住病人扛到身上。盛群个子不高，病人体重有 160 多斤，他连爬带背将病人从 5 楼扛了下来。警车随后把病人送往医院，病人成功获救。

盛群在钻研和实践中不断积累经验、完善自己。去年 5 月 25 日下午，一辆工程车翻入河中，司机独自一人下河，潜入驾驶室拿东

西。盛群赶到时，已两三分钟过去，司机还没出来。

“不好！要出事！”盛群纵身跳入河中，他憋住一口气，从车窗潜入驾驶室，用力将司机拖了出来。盛群将司机拖着游到岸边。上岸后，盛群立刻为司机进行心肺复苏。大约按压了七八分钟，司机苏醒过来。盛群又将其头部侧转，帮他清理呕吐物。这时，救护车赶到了现场。

事后，那位司机告诉盛群，当时手臂被卡在方向盘上，出不来了，“如果再晚一分钟，我肯定没救了。”

自杀现场 救人当攻心为上

处置自杀事件，一定要以关心、尊重的口吻劝说当事人，切忌说教，更不要评价他的行为，千万不要与当事人争辩，着重强调他存在的价值。对于他现场提出的要求，可以答应，寻找救援机会。

除了医学常识外，盛群还攻读心理学、谈判学知识，了解不同状态下自杀者的心态，以便对症下药。这使得盛群不仅有一双回春的妙手，还有一个能言善辩的巧舌。

2005 年 3 月 13 日的晚上，一名 15 岁的初中生要跳楼。赶到现场处警的盛群很快打听到，男孩厌学，没少挨父母的责骂殴打。

消防队员已赶到现

场，但由于院子空间小，救生气垫无法打开。盛群请周围邻居拿来自家床垫，放到楼下，以防万一。

盛群想让男孩的父亲前去对儿子说两句好话，不料父亲怒气未消：“就当我没生他。”盛群知道男孩的父亲在旁边只能碍事，只好劝他离开。

“怎么啦，有啥想不开的，和我说，我来帮你。”男孩父亲走后，盛群开始和男

孩对话。男孩没有任何反应。

“你还小啊，说不定这个周末还有同学约你去打游戏呢。”男孩依旧无动于衷。

“你看，你妈妈已经都急晕过去了，如果你跳下去，还不要她命啊！”男孩把头从窗外探回来，看到了倒在地上的母亲。但就是这一扭动，却给了盛群一个极好的机会，他猛地拉住男孩的衣服和皮带，用尽全身力气将其拉回屋内，孩子未受任何损伤。

保护不了自己，怎么能救别人？

我常常会看到有些同行在实施营救的时候，由于方法不当，或者技术不过硬，救人不但没有成功，自己也付出了很大的代价。看到这些，我会很痛心——保护不了自己，怎么能救人？

1998 年 9 月，无锡市叙康里幼儿园后面一居民楼里煤气泄漏，情况危急。

盛群还没到达现场，就已经闻到了一股浓烈的煤气味，煤气已经泄漏很严重。盛群先让围观的居民散开，站在安全的范围。盛群知道，如此浓度下，任何的轻举妄动都会带来灾难，一

有不慎，也有可能给自己带来灭顶之灾。盛群从警车里拿来一块值勤袖套，用水潮湿，捂住了自己的口鼻。但是，一楼的门是反锁的，盛群尝试了一下，不能打开。

他也不敢太用力弄这个锁，因为这是铁器，万一摩擦出一点火星，很有可能引燃空

气里的煤气。来到房间，他看见一名 20 多岁的男子躺在床上。煤气灶上的铝合金锅里还冒着热气。

盛群立即关闭了煤气罐阀门，随后，用潮湿的袖套握住窗户插销把窗户推开，因为这样可以尽可能地减少摩擦。做完这一切后，他背起男子，终于这名男子得救了。

【短评】

服务社会的“警察之心”

看过一部电影，记不清片名了，但里面一句台词至今印象深刻——“任何工作都能做得很艺术，关键是要用心”。这句台词是电影里面一位钻石打磨师说的，现在，把这句电影台词变成现实的，是无锡一位叫盛群的警察。

盛群很用心，这从他孜孜不倦地自学心理学、谈判学和急救术，就可以看得出来。正如他所说的，“关键是要用心”，他的努力没有白费，这么多年来，用心的盛群已经把警察这个工作做得很艺术——他能够以最合理的方式展开急救，他会像个谈判专家一样对自杀者展开心理攻势……把他称为昭示未来发展方向的全能警察，毫不为过。

警察每天都会面临全新的警情挑战，尤其是在日新月异的现代社会，警情也在应时而变。一个中学生被网恋所困扰想自杀，赶来救援的警察如果连网恋为何物都不知道，他就不可能展开有针对性的心理攻势。警察不可能选择任务，他唯一可以选择的，是不断提升自己处理各种警情的能力。盛群就是这样一个始终与时俱进的警察，他的想法或许很简单：多学点东西，总能派上用场。就是这样的简单想法，让盛群业专于勤，将警察工作做成了一种艺术。

盛群的可贵，更在于他对警察功能的清晰认知上——警察是为社会服务的，社会的需要有多广，警察的功能就应该有多广。从掌握各种急救知识到学习心理学、谈判学，盛群的每一步，都是以社会的实际需要为出发点。社会需要什么样的服务，我就要学什么样的知识和技能，这是盛群心底的警察功能观。很多人说，加强警察的装备很重要，但我始终觉得，像盛群一样不断以社会需要为出发点提升自我的观念，比前者更重要。装备的强化是硬件提档，服务意识和技能的提升，则是软件升级。而大多数时候，起决定性作用的恰恰都是软件优劣而非硬件高低。盛群的成功，在于他有一颗时刻为社会需要而跳动的“警察之心”，而这一点，是比他几乎无所不包的处警技巧更宝贵的财富。 (本报评论员 赵勇)

春季文玩书画名家作品展卖会

展会地址：南京华东文化市场（雨花台区凤台南路 168 号）
展会日期：2009 年 3 月 28 日——3 月 30 日

EAST CHINA ART WORKS
华东文化市场
中国·南京